
Пам’яті професора Анатолія Павловича Грохольського
20 березня 2016 року перестало битися серце відомого вітчизняного вченого-клініциста, педагога-вихователя, мудрого керівника, чуй-

ної, доброзичливої людини, доктора медичних наук, професора Анатолія Павловича Грохольського. У широкому колі фахівців України,
країн близького й далекого зарубіжжя професора А.П. Грохольського знають як одного з фундатора наукової школи «Низькі температури
у стоматології», яскравого представника київської школи терапевтів стоматологів. учня професорів І.О. Новика та М.Ф. Данилевського.

Понад п’ятдесят років науково-педагогічної діяльності професор А.П. Грохольський присвятив роботі у двох авторитетних столичних
вищих медичних закладах – Київському медичному інституті ім. О.О. Богомольця (нині НМУ ім. О.О. Богомольця) та Київській медич-
ній академії післядипломної освіти імені П.Л. Шупика (нині НМАПО імені П.Л. Шупика). Останній період професійної діяльності (із 2003
року) пов’язаний з роботою на кафедрі терапевтичної стоматології з курсом дитячої стоматології в «Інституті екології та медицини».

У Київському медичному інституті ім. О.О. Богомольця Анатолій Павлович пройшов шлях професійного становлення від аспіранта
до професора кафедри терапевтичної стоматології та декана стоматологічного факультету. Під час роботи у КМАПО імені П.Л. Шупика
впродовж 12-ти років очолював кафедру терапевтичної стоматології.

Професор А.П. Грохольський родом із Житомирщини. Народився 13 лютого 1932 року в селі Великі Деревичі Любарського району в
селянській родині. Після закінчення в 1952 році з відзнакою Київського військово-медичного училища служив фельдшером медичного
пункту полку у групі Радянських військ у Німеччині. У 1957 році після звільнення в запас поступив на перший курс стоматологічного
факультету КМІ ім. О.О. Богомольця, який закінчив з відзнакою в 1962 році. Його ім’я занесено в Золоту книгу пошани ВНЗ. Цього ж року
став аспірантом кафедри терапевтичної стоматології. У 1966 році успішно захистив кандидатську дисертацію на тему «Назубні відкладен-
ня та їх вплив на тканини пародонту» під керівництвом професора І.О. Новика. У 1966 році отримав учене звання доцента. У 1984 році
захистив докторську дисертацію на тему «Використання низьких температур при лікуванні хвороб пародонту та слизової оболонки рото-
вої порожнини (клініко-експериментальне дослідження)», науковим консультантом якої був професор М.Ф. Данилевський. З 1988 року
поєднував посади професора кафедри терапевтичної стоматології та декана стоматологічного факультету КМІ ім. О.О. Богомольця.

У 1990 очолив кафедру терапевтичної стоматології № 1 у КМАПО імені П.Л. Шупика, а в 1996 році після реорганізації – кафедру
терапевтичної стоматології з курсом дитячої стоматології, обіймаючи одночасно посаду директора навчально-науково-лікувального об’єд-
нання клінічної бази кафедри.

Під керівництвом професора А.П. Грохольського співробітниками кафедри була створена перша комп’ютерна програма для атеста-
ції лікарів-стоматологів-терапевтів, удосконалювались методики викладання на передатестаційних циклах, циклах тематичного вдоско-
налення, інтернатури, продовжувались розробки наукових тем, пов’язаних з діагностикою та лікуванням захворювань тканин пародон-
ту та слизової оболонки ротової порожнини, карієсу та ускладнень карієсу. Проводилась активна комплексна розробка іммобілізованих
на сорбентах лікарських препаратів, використовувалися фізіотерапевтичні методи (кріотерапія, магнітотерапія та ін.). Результати науко-
вих розробок знайшли відображення в численних публікаціях, інформаційних листках, винаходах, раціоналізаторських пропозиціях,
монографіях. доповідях на конференціях, демонстраціях на виставках.

Багато зусиль прикладено Анатолієм Павловичем для вдосконалення матеріальної бази кафедри, її розширення й переоснащення.
Присвятивши понад півстоліття невтомної праці служінню вітчизняній науці, професор А.П. Грохольський завжди йшов своїм оригі-

нальним шляхом. Він є автором 228 наукових праць. Серед них 9 книг, у тому числі 2 монографії й 4 навчальних посібники, 48 статей, 12 авто-
рських свідоцтв на винаходи, 4 деклараційних патенти, 5 методичних рекомендацій та інформаційних листів, 20 раціоналізаторських пропо-
зицій. Добре відомі стоматологічній громадськості навчальні посібники «Зубные отложения при болезнях пародонта» (1982, у співавт.),
«Применение низких температур в стоматологи» (1990. у співавт.), «Врачебные ошибки в стоматологии» (1994, у співавт.), «Нетрадицион-
ные методы лечения в стоматологии» (1995. у співавт.) та ін. Під науковим керівництвом професора захищено 7 кандидатських дисертацій.

Протягом багатьох років професор А.П. Грохольський успішно поєднував наукову роботу з педагогічною. Лекції та консультації
завжди відзначалися змістовністю, послідовністю, глибиною розкриття тем з різних розділів терапевтичної стоматології. На консульта-
тивному прийомі активно використовував нові методи лікування – кріотерапію, кріохірургію, гіпо-гіпертермію. Клінічні розбори завжди
викликали професійну зацікавленість у студентів, лікарів-інтернів, лікарів-курсантів, клінічних ординаторів, аспірантів, допомагаючи
формуванню клінічного мислення, сприяли вихованню любові до вибраної спеціальності.

Життєвим кредо професора А.П. Грохольського завжди була активна громадська позиція. У КМІ ім. О.О. Богомольця впродовж бага-
тьох років він був секретарем Республіканського науково-практичного товариства стоматологів, ученим секретарем спеціалізованої вче-
ної ради та головою спеціалізованої вченої ради. Працюючи завідувачем кафедри терапевтичної стоматології у КМАПО імені П.Л. Шупи-
ка, був членом Центральної атестаційної комісії МОЗ України, членом кількох спеціалізованих рад, членом редколегії фахових журналів
«Современная стоматология», «Новини стоматології». Неодноразово призначався головою державних екзаменаційних комісій стомато-
логічних факультетів у ряді медичних ВНЗ України.

Багаторічна сумлінна професійна діяльність у двох вищих навчальних закладах високо оцінювалась у вигляді численних подяк, грамот,
медалей, стипендії Президента Украіни як прояв надзвичайно високої довіри до особистості й непересічних організаторських здібностей.
Ім’я вченого занесено в Енциклопедію сучасної України.

Анатолій Павлович як прекрасний сім’янин, авторитетний батько для двох синів, люблячий дідусь для п’яти онуків завжди був при-
кладом для наслідування.

Справжній учений і справжній громадянин! Професор Анатолій Павлович Грохольський залишився в пам’яті своїх колег, колишніх
студентів, практикуючих лікарів насамперед як Людина великої духовної мудрості, широкої ерудиції, учений-клініцист, талановитий
педагог-вихователь. Світла пам’ять про Анатолія Павловича Грохольського назавжди збережеться в наших серцях!

Колектив кафедри терапевтичної стоматології НМУ ім. О.О. Богомольця.
Колектив кафедри терапевтичної стоматології НМАПО ім. П.Л. Шупика.






